

## 立法會政制事務委員會

### 行政長官 2025 年施政報告

#### 政制及內地事務局

有關公共選舉、推展愛國主義教育、推廣《憲法》和《基本法》、保障個人資料私隱、促進平等機會和消除歧視等的政策措施

本文件旨在向委員介紹在《行政長官 2025 年施政報告》中，政制及內地事務局有關舉行公共選舉、推展愛國主義教育、推廣《中華人民共和國憲法》(《憲法》)和《中華人民共和國香港特別行政區基本法》(《基本法》)、保障個人資料私隱，以及促進平等機會和消除歧視等的政策措施。

#### 理念

2. 特區政府會一如既往，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，維護《憲法》和《基本法》確立的特區憲制秩序，貫徹落實經完善的選舉制度，全面落實「愛國者治港」原則。

3. 我們會致力確保在新選舉制度下的公共選舉均在公平、公正、誠實和安全有序下順利進行。我們亦會全面貫徹落實「愛國者治港」原則，確保香港的管治權牢牢掌握在愛國者手中，從而達致特區的良政善治和長治久安。同時，我們亦會積極推展愛國主義教育，並廣泛向市民推廣《憲法》和《基本法》，維護《憲法》和《基本法》所保障的基本權利，保障個人資料私隱，以及致力促進平等機會和消除歧視。

4. 我們將推行的相關政策措施簡介如下—

- (a) 長期堅持經完善的選舉制度，全力籌備好今年12月7日舉行的第八屆立法會選舉，確保選舉公平、公正、誠實和安全有序進行；
- (b) 總結選舉經驗，不斷以穩中求進的態度持續優化選舉的各項安排；
- (c) 持續推廣經完善的選舉制度，加強市民對選舉制度的認識和關注；
- (d) 「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」會繼續積極協調推展愛國主義教育的整體策略及具體措施，使愛國愛港成為香港的主流核心價值觀，讓愛國精神扎根社會、深入民心；
- (e) 全面梳理及修繕保護全港各區的中共抗戰遺址，並融入體驗路線和教育活動中，以承傳抗戰精神；
- (f) 加強與內地相關部門的合作，推廣內地的愛國主義教育設施，將其納入特區愛國主義教育基地，推動更多學生和青年參訪，讓他們更深入了解國家的歷史文化及一日千里的發展成就，從而加強愛國情懷和對國家民族的自豪感；
- (g) 與不同界別的愛國團體建立密切關係，凝聚社會各界的資源和力量，舉辦更多不同類型的愛國主義教育活動，發揮政府與民間的協同效應；

- (h) 繼續以多元渠道和創新手法加強《憲法》和《基本法》的宣傳教育，包括展示大型戶外宣傳訊息、製作宣傳短片、廣泛利用網上平台及社交媒體宣傳、舉辦各類深入社區的實體推廣活動、資助非政府組織或民間機構舉辦不同形式的推廣活動及研究，以及結合民間力量向不同群組作出推廣；
- (i) 繼續促進與港區全國人大代表和港區全國政協委員的恆常交流，加強溝通協作，以凝聚愛國愛港力量共建香港；
- (j) 個人資料私隱專員公署繼續加強宣傳教育提升市民保障個人資料的意識，並積極協助業界遵從《個人資料（私隱）條例》的相關規定，同時亦研究透過修例加強個人資料保障及應對網絡科技挑戰；及
- (k) 繼續支持平等機會委員會在消除歧視方面的工作。

## 具體措施

### 立法會選舉及優化選舉安排

5. 選舉委員會界別分組補選已在今年9月7日順利舉行。雖然當天遇上颱風，但整體投票和點票過程仍然有序暢順。點票工作於投票箱運抵中央點票站後隨即展開，而新電子點票系統的運作表現亦符合預期，整體點票工作得以在兩個多小時內有序及高效完成。我們會總結補選的寶貴經驗，繼續與選舉管理委員會（選管會）及選舉事務處以穩中求進的態度，持續優化選舉的各項流程和安排，以提升效率。

6. 立法會換屆選舉將在 12 月 7 日舉行，以選出第八屆立法會 90 位議員。我們正與選管會密鑼緊鼓進行相關籌備工作，以確保選舉在公平、公正、誠實、安全有序、高效和人性化的情況下順利舉行。

7. 同時，我們會持續推廣經完善的選舉制度，例如舉辦研討會及社區活動，介紹選舉制度的優越性及重要性，並在選舉年透過多元渠道和嶄新、接地氣的宣傳方法加強市民對選舉制度的認識及鼓勵他們積極參與。

### 推展愛國主義教育

8. 特區政府高度重視在特區傳承和弘揚愛國主義精神，並決心構建以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。「愛國主義教育工作小組」自去年 4 月成立至今，下設的四個分組繼續從學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳等範疇着手，聚焦探討並因地制宜按香港的實際情況提出各種愛國主義教育建議政策措施。

9. 今年是抗戰勝利 80 周年。特區政府以「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」為主題，推展一系列的紀念和教育活動，包括—

(a) 行政長官率領由香港各界人士組成的代表團到北京，參加在今年 9 月 3 日舉行的紀念大會、閱兵儀式，以及文藝晚會。特區政府同日亦在香港大會堂紀念花園舉行官方紀念儀式；

(b) 為表彰在港並曾參加抗戰的老戰士、老英雄、抗戰將領或其遺屬，特區政府在 8 月

22 日舉行中國人民抗日戰爭勝利 80 周年紀念章頒授儀式，由行政長官向老戰士等頒發由國家授予的紀念章。此外，特區政府代表亦在 8 月探訪曾參加抗戰的老兵等，向他們表達慰問和關懷；

- (c) 香港郵政以「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年」為題，發行一款郵票小型張及相關郵品；
- (d) 系統地整理、修繕和宣傳在香港的中共抗戰遺址，包括西貢斬竹灣抗日英烈紀念碑、香港沙頭角抗戰紀念館、烏蛟騰抗日英烈紀念碑、劉春祥抗日英雄群體紀念碑和不少分佈於鄉郊離島的抗戰遺跡。行政長官及各司局長亦在中國人民抗戰勝利紀念日前後分別到訪不同遺址，以加強宣傳效果；
- (e) 舉辦以學生和青年人為對象的實地研學與民心交融活動，例如結合內地交流團與本地抗戰歷史實地考察和博物館參觀，促進青年師生實地感受、學習、了解國情，培養他們對國家和國民身份的認同，激發愛國情懷。在中央政府支持下，首個港澳青少年愛國主義教育基地在 8 月得以設立在坐落北京盧溝橋旁的中國人民抗日戰爭紀念館，更是別具意義；
- (f) 香港歷史博物館和香港抗戰及海防博物館正舉辦大型的專題展覽，另外有不同的電影觀賞活動、專題講座等，讓市民了解

抗戰勝利及世界反法西斯戰爭勝利的重大歷史意義；及

(g) 鼓勵和支持民間團體在香港舉辦系列紀念活動，包括展覽、座談會、晚會、抗戰電影欣賞、抗戰遺址考察團等，讓市民更全面認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意義。

10. 未來，特區政府會繼續疏理及修繕保護全港各區的中共抗戰遺址，深入挖掘香港抗戰史料，更好地保護本地的抗戰紅色資源，以及研究如何把這些珍貴資源有機結合在本地旅遊及教育活動中，一方面加深公眾認識抗戰歷史，同時推動特色旅遊。

11. 此外，特區政府會繼續推廣內地的愛國主義教育設施，並將其納入特區愛國主義教育基地，鼓勵更多香港學生和青年到訪，讓他們全面認識國家的歷史與發展成就。

12. 同時，特區政府亦十分鼓勵民間力量共同推動愛國主義教育。我們會與愛國團體建立密切關係，協同舉辦更多愛國主義教育活動，以善用社會不同界別和愛國團體的資源及網絡，以共同推廣愛國主義教育。

加強推廣《憲法》和《基本法》

13. 《憲法》是特區及《基本法》的根和源，與《基本法》共同構成特區的憲制基礎及秩序，為國家對特區的基本方針包括「一國兩制」等提供了堅實的法理基礎和憲制依據，同時為香港的長期繁榮穩定提供最有力的保障。

14. 特區政府十分重視《憲法》、《基本法》、國家安全及「一國兩制」的宣傳教育工作，並透過「憲法和基本法推廣督導委員會」積極推進有關工作。

15. 特區政府會繼續以多元渠道和創新手法加強宣傳教育，包括展示大型戶外宣傳訊息、製作宣傳短片、廣泛利用網上平台及社交媒體宣傳、舉辦各類深入社區的實體活動、資助非政府組織或民間團體舉辦不同形式的推廣及研究活動，以及結合民間力量向不同群組作出推廣，加強市民對《憲法》、《基本法》、國家安全，以及「一國兩制」的認識。

16. 今年《施政報告》優化了相關工作指標，即繼續加強推廣《憲法》、《基本法》及愛國主義精神，在2026年舉辦不少於750次推廣活動，參加人數不少於95萬；另於網上的宣傳瀏覽總次數不少於2700萬。我們會全力推進相關宣傳教育工作。

#### 加強與港區全國人大代表及港區全國政協委員交流

17. 港區全國人大代表、港區全國政協委員是國家重要組織成員，是愛國愛港的堅實力量，匯聚各界精英翹楚，並肩負參議國事重任，對內地和香港事務又有深切了解，為國家法治建設、香港長期繁榮穩定作出重要貢獻。

18. 自2023年成立恆常交流機制以來，特區政府得到港區全國人大代表和港區全國政協委員的大力支持，亦收集了他們對特區施政的寶貴意見和建議。特區政府會繼續促進與港區全國人大代表和港區全國政協委員的恆常交流，加強溝通協作，充分凝聚愛國愛港力量，共謀發展。

## 保障私隱

19. 為打擊侵犯個人資料私隱的「起底」行為，立法會已在 2021 年通過《個人資料（私隱）條例》（《私隱條例》）的修訂，將「起底」列為刑事罪行，並賦予個人資料私隱專員相關刑事調查及檢控權力。個人資料私隱專員公署（私隱公署）一直果斷執法，打擊「起底」罪行。截至今年 8 月 31 日，私隱公署已就 482 宗懷疑「起底」個案展開刑事調查，並就其中 72 宗個案拘捕共 77 人，當中 52 人已被落案起訴並其中 42 人已被定罪，最長監禁刑期為八個月。

20. 另一方面，私隱公署已把人工智能（AI）安全及數據安全列為重點宣傳教育工作，並舉辦不同專題研討會及活動，包括透過「私隱之友嘉許獎」鼓勵機構實施良好的數據管治，提升數據安全，並舉辦以人工智能安全為主題的「關注私隱週」，增進公眾及機構對人工智能安全的認識。另外，私隱公署亦發布《資料外洩事故的處理及通報指引》、《人工智能：個人資料保障模範框架》及《僱員使用生成式 AI 的指引清單》等指引，向機構及其僱員提供有關人工智能管治及保障個人資料私隱的建議。特區政府會繼續與私隱公署緊密合作，檢視《私隱條例》及擬訂修例建議，以加強個人資料私隱保障及應對網絡科技的挑戰。

## 促進平等機會和消除歧視

21. 特區政府一直致力促進市民不分種族皆有平等機會獲得公共服務，並推動不同族裔人士融合共建關愛共融的社會。我們將繼續支援由政務司司長領導的「少數族裔事務督導委員會」，加強跨政策局及跨部門的協作，統籌督導不同方面的政策措施，為少數族裔市民提供適切服務和支援。

22. 此外，我們會繼續支持平等機會委員會的工作，適時檢視現行反歧視條例下需要優先關注的範疇，並加強宣傳推廣及公眾教育，以彰顯特區政府加強建構和諧共融社會的決心。

### 總結

23. 本局會繼續落實上述各項政策措施。請委員備悉本文件的內容。

政制及內地事務局

2025 年 9 月